
 

Mesleki Matematik  3. Hafta_Fonksiyonalar 

 

 
1 

☺rnek: 
f:RR olmak üzere, 

 f(x)  2x
2
–1 

olduğuna göre, f(5)+f(–1) toplamını bulunuz. 

ç☺züm: 

f(x)  2x
2
–1 

f(5)  2.5
2
–1  49 

f(–1)  2.(–1)
2
–1  1 

f(5)+f(–1)  49+1  50 bulunur. 

 

 

☺rnek: 
f:RR olmak üzere, 

f(x
2
)  2x

4
+x

2
+1 

olduğuna göre, f(–2) değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

f(x
2
)  2x

4
+x

2
+1 

 2 2 2 2(x ) (x ) 1   

f(–2)  2(–2)
2
+(–2)+1 

 2.4–2+1  7 bulunur. 

 

 

☺rnek: 
f:RR olmak üzere, 

f(3x
2
–6x+1)  x

2
–2x–3 

olduğuna göre, f(7) değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

f(3x
2
–6x+1)  x

2
–2x–3 

f(3(x
2
–2x)+1)  (x

2
–2x)–3 

x
2
–2x  2 olduğunda, 

f(3.2+1)  2–3 

f(7)  –1 bulunur. 

 

 

 

 

 

☺rnek: 
Aşağıda verilen fonksiyonların hangilerinin örten 

olduğunu bulunuz. 

I. f: Z  N, f(x)  3x–1 

II. f: Z  Z, f(x)  2x+3 

III. f: R  R,  f(x)  4x+1 

IV. f: Z  Z,  f(x)  x–2 

V. f: N  R,  f(x)  x+2 

VI. f: R  R,  f(x)  x
2
–4 

ç☺züm: 
I. f:Z  N, f(x)  3x–1, y N  için xZ olmalıdır. 

 y  0 için 0  3x–1  x 
1

Z
3
 olduğundan örten 

değildir. 
II. f:Z  Z, f(x)  2x+3, y Z  için xZ olmalıdır.  

 y  0 için 0  2x+3 
3

x Z
2

    olduğundan 

örten değildir. 

 
III. f:R  R, f(x)  4x+1 y R  olmalıdır.  

 y R  için y  4x+1
y 1

x
4


 R olduğundan 

örtendir. 
IV. f:Z  R, f(x)  x–2, y R   için xZ olmalıdır. 

 y  2  için 2 x 2   

 x  2 2 Z   olduğundan örten değildir. 

V. f:N  Z, f(x)  x+2, y Z   için xN olmalıdır. 

y  –1 için –1  x+2x  –3N olduğundan örten 

değildir. 
VI. f:R  R, f(x)  x

2
–4, y R  için xR olmalıdır. 

y  –7 için –7  x
2
–4  x

2
 –3 eşitliğini sağlayan 

bir xR sayısı olmadığından örten değildir.   

O halde, sadece III.fonksiyon örtendir. 

 

☺rnek: 

Aşağıda verilenlerden hangilerinin fonksiyon 

belirttiğini bulunuz.  
 

I.  y 

x 

 

II.  y 

x 

 

III.  y 

x 

 

IV.  y 

x 

 

V.  y 

x 

 

VI.  y 

x 
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ç☺züm: 

Bu tür soruların çözümünde grafiklere y eksenine 

paralel olacak şekilde doğrular çizildiğinde grafiği tek 

bir noktada kesmesi gerekir. Buna göre, I. ve III. 

grafikleri bir noktada keserken II, IV, V, VI. Grafikle-

rini iki noktada keser. 

I. ve III. grafikler fonksiyon belirtir. 

 

 

 

 

 

 

☺rnek: 
Aşağıda verilenlerden hangilerinin fonksiyon 

belirttiğini bulunuz.  

 

I.  A B 

a 

b 

c 

1 

2 

3 

4 
 

II.  A B 

a 

b 

c 

1 

2 

3 

4 
 

III.  A B 

a 

b 

c 

1 

2 

3 

4 
 

IV.  A B 

a 

b 

c 

1 

2 

3 

4 
 

 

ç☺züm: 

I. ve II. A kümesindeki her eleman B kümesindeki 

yalnız bir elemana gittiğinden fonksiyon belirtir. 

III. A kümesinde c elemanı boşta kaldığından fonksi-

yon belirtmez. 

IV. A kümesinde a elemanı hem 1 hem de 2 ye 

gittiğinden dolayı fonksiyon belirtmez. 

 

☺rnek: 
 A  { a, b, c } 

 B  { 1, 2, 3, 4 } 

olduğuna göre, aşağıda verilen ifadelerin hangile-

rinin A dan B ye bir fonksiyon belirttiğini bulu-

nuz. 

I. f  { (a,1), (b,1), (c,1) } 

II. f  { (a,1), (a,2), (a,3)} 

III. f  { (a,1), (b,2), (c,1), (c,3) } 

IV. f  { (a,1), (b,2), (c,4) } 

ç☺züm: 

I. A kümesindeki her eleman B kümesindeki bir 

elemana gittiğinden fonksiyon belirtir. 

 

 A B 

a 

b 

c 

1 

2 

3 

4 
 

II. A kümesinde b ve c açıkta kalmış ayrıca a ele-

manı bir elemana gitmesi gerekirken aynı anda 

üç elemana gitmiştir. Fonksiyon belirtmez. 

 

 A B 

a 

b 

c 

1 

2 

3 

4 
 

III. A kümesindeki C elemanı B kümesindeki farklı 

iki elemana gittiğinden fonksiyon belirtmez. 

 

 A B 

a 

b 

c 

1 

2 

3 

4 
 

IV. A kümesinde her eleman B kümesinde bir ele-

mana gittiğinden fonksiyon belirtir. 

 

 A B 

a 

b 

c 

1 

2 

3 

4 
 

 

 

 

 

 

 

☺rnek: 
f:RZ olmak üzere, 

 f(x)  3x–5 

olduğuna göre, aşağıda verilen ifadelerin hangile-

rinin doğru olduğunu bulunuz. 

I. f(x) fonksiyondur. 

II. f(x) birim fonksiyondur. 

III. f(x) sabit fonksiyondur. 

IV. f(1)  –2 

V. f(x+1)  3x–4 
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ç☺züm: 

I. f:RZ, f(x)  3x–5  

 y Z  için 
y 5

x R
3


   bulunabileceğinden f 

fonksiyondur. 

II. f(x)  3x–5 ve I(x)  x  

 f(x)  I(x) olduğundan birim fonksiyon değildir. 

III. f(x)  3x–5 fonksiyon x e bağlı olduğundan sabit 

fonksiyon değildir. 

IV. f(x)  3x–5 

 f(1)  3.1–5  –2 olduğundan doğrudur. 

V. f(x)  3x–5 

 f(x+1)  3.(x+1)–5  3x–2 olur. 

 f(x+1)  3x–2  3x–4 olduğundan yanlıştır. 

 

 

 

 

☺rnek: 

  

 y 

x 

4 

1 3 –2 

–4 
2 

–3 

 
Yukarıda grafiği verilen fonksiyonun tanım ve 

değer kümesini bulunuz. 

ç☺züm: 

Tanım kümesi, fonksiyonun x değerleri olduğundan 

[–4,3) olur. Değer kümesi, fonksiyonun y değerleri 

olduğundan [–3,4) olarak bulunur. 

 

 

 

 

 

☺rnek: 
f:A  R tanımlı fonksiyon olmak üzere, 

aşağıdaki fonksiyonların en geniş tanım kümesi-

ni bulunuz. 

I. f(x)  x 2  

II. f(x)  3 x 3  

III. 4f(x) x 4 6 x     

IV. f(x)  3x 2 x 3    

V. 4 5
2

x
f(x) x 1

x 4
  


 

ç☺züm: 

I. f(x)  x 2   x 2 0 x 2     

 A  [2, ) 

II. f(x)  3 x 3   x 3      

 x     

 A  R 

III. 4f(x) x 4 6 x     

 x–4 0  ve 6–x 0  

 x 4 ve x 6   

 4 x 6    A  [4,6] 

IV. f(x)  3x 2 x 3    

 x 2 0 ve x 3        

 x 2  ve xR 

 x 2   A  [2,+ ) 

V. 4 5
2

x
f(x) x 1

x 4
  


 

 
2

x
x 1 0,

x 4
     


 

  ve x
2
–4 0  x 2   

 x 1 , 

 A  [1,+ )–{2} 

 

 

☺rnek: 
 A  [–2,1) 

 f(x)  –x  

olduğuna göre, f(A) görüntü kümesini bulunuz. 

ç☺züm: 

xA  [–2,1) 2 x 1    

0 x 2   

2 x 0     

2 f(A) 0     

[–2,0) aralığı bulunur. 

 

 

☺rnek: 
f:R  R olmak üzere, 

 f(x)  x
2
+2x 

olduğuna göre, f  3 1 değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

f(x)  x
2
+2x 

f(x)  x
2
+2x+1–1 

 (x+1)
2
–1 

2f( 3 1) ( 3 1 1) 1      

 2( 3) 1  3–1  2 bulunur. 
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☺rnek: 
f:R  R olmak üzere, 

 f(x)  x
3
–3x

2
+3x+4 

olduğuna göre, 3f( 3 +1)  değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

f(x)  x
3
–3x

2
+3x+4 

f(x)  x
3
–3x

2
+3x–1+5 

 (x–1)
3
+5 

33 3f( 3 1) ( 3 1 1) 5      

 33( 3) 5  

 3+5  8 bulunur. 

 

 

 

 

 

☺rnek: 
f:R  R olmak üzere, 

 f(x–1)  x
2
–x+1 

olduğuna göre, f(x) fonksiyonunu bulunuz. 

ç☺züm: 

f(x–1)  x
2
–x+1 

x  x+1 yazılırsa; 

f((x+1)–1)  (x+1)
2
–(x+1)+1 

f(x)  x
2
+2x+1–x–1+1 

 x
2
+x+1 bulunur. 

 

 

 

 

 

☺rnek: 
f:R–{–1,0}R olmak üzere, 

 
x 1 x

f
x x 1

 
   

 

olduğuna göre, f(5) değerini bulunuz. 

ç☺züm: 
x 1 x

f
x x 1

 
   

 

x 1 1
f

x 1x

x

 
    
 
 

 

f(5) 
1

5
 bulunur. 

 

 

 

☺rnek: 
f:RR olmak üzere, 

 f(x)  2x–3 

olduğuna göre, f(2x+1) fonksiyonunun f(x) türün-

den değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

f(x)  2x–3  
f(x) 3

x
2


  

f(2x+1)  2.(2x+1)–3 

 4x+2–3 

 4x–1 


f(x) 3

4. 1
2

 
 

 
 

 2.[f(x)+3]–1  2f(x)+6–1  2f(x)+5 bulunur. 

 

 

☺rnek: 
f:R–{–2}  R–{1} tanımlı birebir ve örten f fonksiyonu  

 
ax 2

f(x)
x b





 

olduğuna göre, a+b toplamını bulunuz. 

ç☺züm: 

f:R–{–2}  R–{1} 

Tanım Kümesi: R–{–2} olduğundan 

x  –2 için 
ax 2

f(x)
x b





 fonksiyonu tanımsız olmalı-

dır. 

x  –2  x+b  0  –2+b  0  b  2 olur. 

f
–1

:R–{1}  R–{–2} 

Tanım Kümesi: R–{1} olduğundan 

 x  1 için f
–1


bx 2

x a

 


 fonksiyonu tanımsız olmalı-

dır. 

x  1  x–a  0  1–a  0  a  1 olur. 

a+b  1+2  3 bulunur. 

 

☺rnek: 
 f(x)  (a–1)x

2
+(b–2)x+a.b 

fonksiyonu sabit fonksiyon olduğuna göre, f(101) 

değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

f(x)  c, cR iken f(x) fonksiyonu sabit fonksiyon olur. 


2

0 0

f(x) (a 1) x (b 2) x a.b    


 

a  1 ve b  2 

f(x)  0.x
2
+0.x+1.2 

f(x)  2 

f(101)  2 bulunur. 
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☺rnek: 

 
2x 1

f(x)
ax 3





 

fonksiyonunun sabit fonksiyon olması için a nın 

değerini bulunuz. 

ç☺züm: 
2x 1

f(x)
ax 3





 fonksiyonu sabit fonksiyon ise, 

2 1

a 3


  eşitliğini sağlamalıdır. 

–a  2.3  a  –6 bulunur. 

 

 

 

 

 

 

 

☺rnek: 

 
2

2

2x ax 1
f(x)

bx 2x 3

 


 
 

fonksiyonu sabit fonksiyon olduğuna göre, a.b çar-

pımını bulunuz. 

ç☺züm: 

f(x) fonksiyonu sabit fonksiyon olduğundan, 
2 a 1

b 2 3
 


   a 
2

3
  ve b 

2

3
 olur. 

a.b 
2 2

3 3
  

4

9
   bulunur. 

 

 

 

 

 

 

 

☺rnek: 
 f(x)  (a–2)x

2
+(b–1)x+c–3 

fonksiyonu birim fonksiyon olduğuna göre, a + b + c 

toplamını bulunuz. 

ç☺züm: 

f(x)  (a–2)x
2
+(b–1)x+c–3 fonksiyonu birim fonksiyon 

ise I(x)  x olmalıdır. 


2

10 0

f(x) (a 2) x (b 1)x (c 3) x      
 

 

a  2, b  2, c  3 olur. 

a+b+c  2+2+3  7 bulunur. 

 

☺rnek: 
 f(x)  x

3
–3x

2
+1 

olduğuna göre, 
 
 
 

1 1
(fof )

3
  değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

f(x)  x
3
–3x

2
+1 

1(fof )(x) I(x) x   olduğundan 

1 1 1
(fof )

3 3
  

 
 

 olur. 

 

 

 

 

 

☺rnek: 
f(x)  3x olmak üzere, 

 

10 tane

(fofofo...of )(x)


  

ifadesinin eşitini bulunuz. 

ç☺züm: 

f(x)  3x 

(fof)(x)  f(3x)  3.(3x)  3
2
.x 

(fofof)(x)  f[(fof)(x)]  f(3
2
.x) 

 3.(3
2
.x)  3

3
.x 

(fof)(x)  3
2
.x 

(fofof)(x)  3
3
.x olduğundan 

10 tane

(fofofo...of )(x)


 3
10

.x bulunur. 

 

 

 

☺rnek: 
 f(x)  x.f(x+1) 

 f(1)  20! 

olduğuna göre, f(20) değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

f(x)  x.f(x+1) 

 
f(x)

x
f(x 1)




 

f(1) f(2) f(3) f(19)
... 1 2 3 ... 19

f(2) f(3) f(4) f(20)
          

f(1) f(1) 20!
19! f(20)

f(20) 19! 19!
     


20.19!

19!
 20 bulunur. 

 



 

Mesleki Matematik  3. Hafta_Fonksiyonalar 

 

 
 

6 

☺rnek: 

 
2

f(x 1) f(x)
3

    

  f(1)  11 

olduğuna göre, f(31) değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

 
2

f(x 1) f(x)
3

    

 
2

f(x 1) f(x)
3

    

 f(2)–f(1) 
2

3
 

 f(3)–f(2) 
2

3
 

 f(4)–f(3) 
2

3
 

   
2

f(31) f(30)
3

    

f(31)–f(1)  30.
2

3
 

f(31)–11  20  

f(31)  31 bulunur. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

☺rnek: 
f(x) lineer (doğrusal) fonksiyon olmak üzere, 

 f(–1)  –1 

 f(1)  5 

olduğuna göre, 
 
 
 

2
f

3
 değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

f(x) doğrusal fonksiyon ise, 

f(x)  ax+b olur. 

f(–1)  –a+b  –1 

f(1)  a+b  5 

denklemlerinden a  3 ve b  2 olur. 

f(x)  ax+b  3x+2 

2 2
f 3. 2 4

3 3

 
   

 
 bulunur. 

 

☺rnek: 
 f(x

2
+x)  3x

2
+3x–2 

olduğuna göre, f
–1

(7) değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

f(x
2
+x)  3x

2
+3x–2 

f(x
2
+x)  3(x

2
+x)–2 

f
–1

[3(x
2
+x)–2]  x

2
+x 

f
–1

[3(x
2
+x)–2]  f

–1
(7)  x

2
+x  3 olur. 

f
–1

(7)  x
2
+x  3 bulunur. 

 

 

 

☺rnek: 

 
a b c d

f
c a b d

 
  
 

 

 1 a b c d
(fog )

d c a b
  

  
 

 

olduğuna göre, g fonksiyonunu bulunuz. 

ç☺züm: 

a b c d
f

c a b d

 
  
 

  f
–1


a b c d

b c a d

 
 
 

 

(fog
–1

)   
a b c d

d c a b

 
 
 

 

(f
–1

ofog
–1

)  f
–1

o
a b c d

d c a b

 
 
 

 

g
–1


a b c d a b c d
o

b c a d d c a b

   
   
   

 


a b c d

d a b c

 
 
 

 

g 
a b c d

b c d a

 
 
 

 bulunur. 

 

 

 

☺rnek: 
 f  { (–1,0), (0,2), (2,3), (3,5) } 

 g
–1
 { (–1,–1), (1,0), (–1,2), (2,3) } 

olduğuna göre, (f+g)(0) + (f.g)(2) toplamını bulunuz. 

ç☺züm: 

f  { (–1,0), (0,2), (2,3), (3,5) } 

g
–1
 { (–1,–1), (1,0), (–1,2), (2,3) } 

g  { (–1,–1), (0,1), (2,–1), (3,2) } 

(f+g)(0)  f(0)+g(0)  2+1  3  

(f.g)(2)  f(2).g(2)  3.(–1)  –3 

(f+g)(0)  (f.g)(2)  3–3  0 bulunur. 
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☺rnek: 
R de R ye tanımlı f fonksiyonu 

 

3x 1 , x 0

f(x) x
1 , x 0

2

 


 
 



 

olduğuna göre, f
–1

(x) fonksiyonunu bulunuz. 

ç☺züm: 
3x 1 , x 0

f(x) x
1 , x 0

2

 


 
 



 

x 0 3x 0 3x 1 1       

f(x)  3x+1  f
–1

(x) 
x 1

3


 

x  0  
x x

0 1 1
2 2
     

f(x) 
x

1
2
   f

–1
(x)  2(x–1)  2x–2 

1
x 1

, x 1
f (x) 3

2x 2 , x 1





 
  

 

 

 

 

☺rnek: 
Tanımlı olduğu değerler için 

 
2

f(x)
x 1





 

olduğuna göre, f
–1

(a)  2 eşitliğini sağlayan a de-

ğerini bulunuz. 

ç☺züm: 
2

f(x)
x 1





 

f
–1

(a)  2f(2)  a 

a  f(2) 
2

2
2 1


 


 bulunur. 

 

 

 

☺rnek: 
f(x):R–{–1}  R–{1} 

 
2 f(x)

x
f(x) 1





 

olduğuna göre, f
–1

(x) fonksiyonunu bulunuz. 

ç☺züm: 
2 f(x)

x
f(x) 1





 

12 x 2 x
y f (x)

x 1 x 1
 

  
 

 bulunur. 

☺rnek: 
f:R  R olmak üzere, 

 f(x)  x
2
+2x–3 

olduğuna göre, x  –4 için f
–1

(x) fonksiyonunu 

bulunuz. 

ç☺züm: 

f(x)  x
2
+2x–3 

f(x)  x
2
+2x+1–4 

f(x)  (x+1)
2
–4 

x  (y+1)
2
–4 

x+4  (y+1)
2
 

x 4  y+1 

y  f
–1

(x)  x 4 1   bulunur. 

 

 

☺rnek: 
f:R  R fonksiyon olmak üzere, 

 

2x 1 , x 1

f(x) 2 , x 1

2x 1 , x 1

   


   
   

 

olduğuna göre, (fofof)(0) değerini bulunuz. 

ç☺züm: 
2x 1 , x 1

f(x) 2 , x 1

2x 1 , x 1

   


   
   

 

(fofof)(0)  (fof)(f(0)) 

 (fof)(2.0–1)  (fof)(–1)  f(f(–1)) 

 f(–2)  (–2)
2
+1  5 bulunur. 

 

 

 

 

☺rnek: 
f ve g R den R ye fonksiyonlar olmak üzere, 

f(x)  x–3 

x 1 , x 1
g(x)

3x 1 , x 1

 
 

 
 

olduğuna göre, (gof)(x) fonksiyonunu bulunuz. 

ç☺züm: 

(gof)(x)   
f(x) 1 , f(x) 1

g f(x)
3.f(x) 1 , f(x) 1

 
 

 
 


x 3 1 , x 3 1

3(x 3) 1 , x 3 1

   


   
 


x 4 , x 4

3x 8 , x 4 bulunur.

 


 
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☺rnek: 
 f(x)  2x+1 

 (gof)(x)  3x–2 

olduğuna göre, g(x) fonksiyonunu bulunuz. 

ç☺züm: 

f(x)  2x+1 

(gof)(x)  3x–2 

g[f(x)]  3x–2 

g[2x+1]  3x–2 

x yerine (2x+1) in tersi olan 
x 1

2


 yazılırsa; 

x 1 x 1
g 2. 1 3. 2

2 2

     
      

    
 

g(x) 
3x 3 3x 7

2
2 2

 
   bulunur. 

 

 

☺rnek: 
 f(x)  x–1 

 g(x)  2x–1 

 h(x)  3x–2 

olduğuna göre, (fog)(2) + (goh)(3) toplamını bulu-

nuz. 

ç☺züm: 

f(x)  x–1 

g(x)  2x–1 

h(x)  3x–2 

g(2) 2.2 1 3
(fog)(2) f(g(2)) f(3) 2

f(3) 3 1 2

   
  

   
 

h(3) 3.3 2 7
(goh)(3) g(h(3)) g(7) 13

g(7) 2.7 1 13

   
  

   
 

(fog)(2)+(goh)(3)  2+13  15 bulunur. 

 

 

☺rnek: 
f,g:R  R olmak üzere, 

 f(x)  3x–m 

 g(x)  nx–2 

olduğuna göre, (fog) fonksiyonunun birim fonksi-

yon olması için m+n toplamını bulunuz. 

ç☺züm: 

f(x)  3x–m 

g(x)  nx–2 

(fog)(x)  f(g(x))  f(nx–2) 

 f(nx–2) 

 3.(nx–2)–m 

 3nx–6–m 

(fog)(x)  I(x)  x 

3nx–6–m  x 

3nx–(6+m)  1.x+0 

3n  1 ve 6+m  0 
1

n
3

 , m  –6 olur. 

m + n 
1 17

6
3 3


    bulunur. 

 

 

 

 

 

 

☺rnek: 

f:R  R fonksiyon ve n

n tane

f (x) fofofo...of  olmak üzere, 

 f(x)  3x–7 

olduğuna göre, 2f (x) 8  eşitliğini sağlayan x 

değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

f(x)  3x–7 

f
2
(x)  (fof)(x)  f(f(x)) 

 f(3x–7) 

 3.(3x–7)–7 

 9x–28 

f
2
(x)  8  9x–28  8 

9x  36  x  4 bulunur. 

 

 

 

 

 

 

 

 

☺rnek: 
f:R  R olmak üzere, 

 f(x)  2x–3 

olduğuna göre, (fof)(2) değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

f(x)  2x–3 

(fof)(x)  f(f(x)) 

 f(2x–3) 

 2(2x–3)–3  4x–9 

(fof)(2)  4.2–9  –1 bulunur. 
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☺rnek: 
f,g:R  R tanımlı fonksiyonlar olmak üzere, 

 (fog
–1

)(x)  3x–1 

 g(x)  2x–3 

olduğuna göre, f(x) fonksiyonunu bulunuz. 

ç☺züm: 

(fog
–1

)(x)  3x–1 

fog
–1

og  (3x–1) 

foI  (3x–1)og 

f(x)  (3x–1)og(x) 

f(x)  (3x–1)o(2x–3) 

f(x)  3[2x–3]–1 

 6x–10 bulunur. 

 

 

 

☺rnek: 
f ve g permütasyon fonksiyonlar olmak üzere, 

 f(x)  3x–3 

 g
–1

(x)  2x+2 

olduğuna göre, (f
–1

og)
–1

(x) fonksiyonunu bulunuz. 

ç☺züm: 

f(x)  3x–3 

g
–1

(x)  2x+2 

(f
–1

og)
–1

(x)  (g
–1

o(f
–1

)
–1

)(x) 

 (g
–1

of)(x)  g
–1

[f(x)] 

 g
–1

[3x–3] 

 2.(3x–3)+2 

 6x–4 bulunur. 

 

 

 

 

☺rnek: 
R de tanımlı f ve g fonksiyonları için, 

 (f
–1

og)(x–1)  3x+2 

 f(x+1)  x–1 

olduğuna göre, g(2) değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

(f
–1

og)(x–1)  3x+2 

x  3 için; 

(f
–1

og)(3–1)  3.3+2 

f
–1

(g(2))  11 

f(11)  g(2) 

f(x+1)  x–1 

x  10 için; 

f(10+1)  10–1 

f(11)  g(2)  9 bulunur. 

☺rnek: 
Tanımlı olduğu f ve g fonksiyonları için; 

 f(x)  x–4 

 
x 1

g(x)
2x 1





 

 (g
–1

of)(k)  0 

olduğuna göre, k değerini bulunuz. 

ç☺züm: 

f(x)  x–4, 
x 1

g(x)
2x 1





 

(g
–1

of)(k)  0  g(0)  f(k) 

0 1
k 4

2.0 1


 


 

–1  k–4  k  3 bulunur. 

 


